

让党旗高高飘扬

——山东高校党建工作巡礼

□刘坤 刘珂珂

我省是人口大省、经济大省，也是教育大省、高等教育大省。目前，全省普通高等学校143所，其中本科院校67所；高职高专院校76所。普通本专科在校生179.7万人；研究生在校生7.4万人。普通高校共有教职工14.4万人，其中专任教师10.1万人。

面对高等教育改革发展繁重任务，党建工作作为固本强基工程，在高校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承与创新中的地位作用更加凸显。

压实责任——

健全完善党建工作体制机制

习近平总书记指出，各级党委和宣传思想部门、组织部门、教育部门要加强对高校党的建设工作的领导和指导，坚持党的教育方针，坚持社会主义办学方向，加强和改进思想政治工作，切实把党要管党、从严治党落到实处。

实践证明，要想把党建工作落到实处，踏石留印、抓铁有痕，需要的不仅是埋头苦干，还要有清晰的发展思路、明确的发展战略，需要健全完善党建工作体制机制，党建工作方能“好风凭借力，送我上青云”。省委高校工委认真贯彻落实党的教育方针，不断健全党建工作体制机制，着力强化高校党建工作责任落实，全面推进高校党的建设，确保社会主义办学方向。

坚持从严治党治党，狠抓党建工作责任落实。强化体制机制建设，下发了《关于认真学习贯彻〈关于坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制实施意见〉的通知》，召开高校负责同志座谈会，进一步制定落实实施办法和配套措施，切实加强党对高校的领导。贯彻落实全国全省党建工作会议精神，对照会议要求，省委高校工委列出落实事项28项、具体措施99条。全省高校列出党建任务落实事项285项，逐项明确分管领导、牵头处室和时间期限，全力抓好贯彻落实。围绕高校党建工作抓什么、谁来抓、怎么抓，指导全省高校制定了党委、党委书记、党委班子成员和职能部门责任清单，层层压实工作责任。先后选择5所高校和9所高校开展了2014年度、2015年度高校党建工作述职评议考核工作。强化督促检查，省委高校工委通过听取汇报、召开座谈会、查看资料、实地检查、参加高校党委理论中心组专题研讨等方式进行，结合高校“三严三实”专题教育督查，组织对高校党建工作开展专项检查，及时发现、督促整改，仅2015年，就听取高校专题汇报90余次，现场查阅有关资料560余份，审阅高校上报党建任务事项、责任清单、文件材料340余份，调阅高校党委(常委)会议纪要、会议纪要45份，深入院系级支部120余个，访谈干部师生240余人次，督促高校整改问题645项。

济南大学党委书记程新深有感触地表示，在国家全面建成小康社会、推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的伟大征程中，在学校全面推进科学发展、跨越发展的进程中，必须按照建设中国特色现代高等教育体系的要求，全面贯彻落实党的教育方针，全面加强学校党建工作，进一步解放思想、改革创新、居安思危、勇于进取，不断增强紧迫感和责任感，把人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新贯穿于学校党建工作始终，切实提高党建科学化水平，努力开创学校工作新局面。

山东科技大学党委书记袁俊平认为，学校要立足发展大局，紧紧围绕“夯实基础、提高水平、培育亮点、突破难点”的党建工作思路，切实履行党建“第一责任人”的职责，大力改革创新学校党的建设，不断增强学校党委政治领导和保障作用，解放思想谋思路，立足实际打基础，创新载体抓落实，力求党建工作上台阶、上水平。

增强素质——

加强领导班子和干部队伍建设

毛泽东同志说过：“政治路线确定之后，干部就是决定的因素。”高校各级党员干部是党的事业的骨干，是党的基本理论和基本路线的践行者，在发展中国特色社会主义事业中肩负着重大责任，在高校的建设、改革、发展中发挥着关键作用。

目前，省委高校工委协助省委组织部管理领导班子、领导干部的高校共有116所，其中普通本科院校41所，成人高校1所，普通专科高校4所，职业技术学院45所，技师技术学院25所，省管干部480人。

近年来，全省高校广大领导干部，按照中央、省委要求，凝心聚力，干事创业，全心全意促改革，一心一意谋发展，立足岗位作奉献，发挥了主心骨和领头羊作用。刚刚获得山东省科学技术最高奖的山东大学副校长李术才教授就是一位典型代表。工作中，他率先垂范，冲在前头；学术上，他潜心研究，硕果累累；生活中，他先人后己，谦和热情。业内形容李术才团队：哪里出现突水



△6月27日，省委高校工委举行山东省高校优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织表彰大会，对100名山东省高校优秀共产党员、50名山东省高校优秀党务工作者、90个山东省高校先进基层党组织进行了表彰。

突灾厄害，哪里就有他们的身影。李术才带领的团队，把实验室设在施工现场，把课堂搬到现场，团队成员每年都有6个月以上“下现场”，他们的成果已在国内多条海底隧道成功应用。

李术才这样的党员领导干部的涌现不是偶然的。省委高校工委从教育培训、学习研讨、培养选拔、监督执纪等方面入手着力加强高校领导班子和领导干部队伍建设。抓好理论武装，以学习十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神为重点，不断健全高校党委理论中心组学习制度，深入开展党的十八届五中全会宣讲，每年举办全省高校党委书记校长暑期读书班和领导干部论坛，切实加强思想政治建设。抓好教育培训，坚持校级以上、处级干部培训整体推进，走出去、请进来相结合，在全国办出了山东特色。每年依托清华大学、北京大学、浙江大学、复旦大学等国内名校举办校级领导干部专题培训班，校级培训实现了全员轮训；依托山东高校干部教育培训基地举办处级干部培训班，每年培训1200余人次，培训力度居全国前列；积极选调高校领导干部参加中央党校和国家行政学院培训，不断提高高校领导干部思想政治素质和办学治校能力。抓好培养选拔，积极提出高校领导班子调整建议，在全国较早制定实施《关于加强和改进高等学校优秀年轻干部培养选拔工作的实施意见》，每年举办全省高校中青年干部培训班，组织开展了高校后备干部调研工作，切实加大年轻干部培养选拔力度。抓好监督执纪，制定《山东省高校党委落实党风廉政建设主体责任实施办法》《关于加强山东省高校纪检工作的意见》等文件，全面抓好高校党风廉政建设“两个责任”的落实。严格执行高校领导干部“双向约谈”、函询、诫勉以及重大事项报告、年度工作报告制度，落实高校领导干部外出报告制度，深入开展中央八项规定精神和省委实施办法落实情况检查，切实加强高校领导干部的监督管理。深入开展廉洁教育，组织高校副处级以上干部参加德廉知识测试，每年对1万余名高校党员干部开展预防职务犯罪警示教育，努力营造风清气正的良好环境氛围。

夯实基础——

推进基层党组织和党员队伍建设

辽远的天空，雁鸣声声，人字形的雁群，从蓝天下飞过。群雁在头雁的带领下，飞得那样整齐，那样有序。

一名共产党员就是一面旗帜，基层党组织就是坚强的战斗堡垒。哈尔滨工业大学(威海)优秀共产党员王克教授就是屹立在山东高校中的一座丰碑。他是知名教授，在讲台上一站三十年，去世一年，学生仍在悲痛追思。王克教授说过：“我们只有不懈努力给学生学真才实学，才能对得起他们的信任。误人子弟是不可饶恕的罪过，第一做好人，第二做好老师，第三做好学问，这三点的顺序不能变。”王克教授是山东高校共产党员的优秀代表。

截至2015年底，全省高校共有基层党组织11826个，其中基层党委132个，党总支1645个，党支部10049个。全省高校共有党员175874名，其中预备党员27674名，女党员83144名，少数民族党员2610名；共有学生党员69181名，其中学生预备党员26654名，女学生党员37559名，少数民族学生党员1198名。

面对如此庞大的基层党组织和党员队伍，省委高校工委坚持固本强基，切实加强基层党组织建设。积极探索创新基层党组织设置形式，及时在全省高校、民办高校的学科组、课题组和创新团队设立党支部，实现了基层党组织全覆盖。切实加强基层党支部建设，制定实施了《关于加强和改进高校基层党支部建设的意见》，进一步健全基层党

支部工作机制和保障机制。深入开展服务型党组织创建活动，推动高校基层党组织强化服务理念，完善服务体系，提高服务能力。与省编办等相关部门积极沟通协调，为省属普通本科高校、成人高校新增专职组织员编制83个，组织员设置工作力度位居全国前列。加强民办高校党的建设，在全国率先从公办高校选派优秀处级干部担任民办高校党建工作联络员和督导专员，指导民办高校开展党建和思想政治工作，对于加强和改进民办高校党建工作发挥了重要作用。

坚持健全科学机制，强化党员队伍建设。健全工作体系，指导高校建立和完善了党委统一领导，党委组织部门、学生工作部门和共青团组织协同配合的发展党员工作制度和工作机制。加强教育引导，坚持“早选苗、早教育、早培养”的培养理念，不断加大对青年学生和入党积极分子的教育、引导和培养。高校递交入党申请书的学生始终占在校学生总数的80%以上。做好党员发展工作，制定了《关于进一步加强高校学生党员发展和教育管理服务工作的实施意见》，每年编制党员发展计划，指导高校切实抓好党员发展工作。近年来，全省高校每年发展大学生党员30000余名，发展青年教师、拔尖人才党员700余名。每年组织高校开展党员发展、党员组织关系排查、党费收缴使用管理、党费账册集中清理规范等 self 自查工作。2015年，组织对党的关系隶属高校工委的22所高校发展党员工作进行全覆盖检查，发现并督促整改问题183个，有效保证了党员发展工作的严肃性和党员队伍的纯洁性。

按照中央、省委部署要求，今年4月份，省委高校工委成立了全省高校“两学一做”学习教育协调小组，与省委组织部共同制修订下发了《关于在全省高校党委中开展“两学一做”学习教育的工作方案》，召开了全省高校“两学一做”学习教育工作培训会，深入开展情况调度和工作督查，切实加强高校“两学一做”学习教育的领导和指导。目前，全省高校“两学一做”学习教育正在扎实进行、顺利开展。

立德树人——

创新大学生思想政治教育

人才培养是高校的中心工作、灵魂工作。深入落实立德树人根本任务，做好学生的思想政治教育工作是摆在高校党建工作面前的关键任务，也是直接与学生面对面接地气的

工作。2014年，习近平总书记给烟台市福山区福新街道炉上村居委会大学生村官张广秀复信，对张广秀爱岗敬业、重返工作岗位感到欣慰和高兴，希望大学生村官热爱基层、扎根基层，增长见识、增长才干，促进农村发展，让农民受益，让青春无悔，并表达了对当地村民的新春问候。

张广秀是全国大学生村官群体的优秀代表。她于2009年9月考取烟台市大学生村官，扎根基层，虚心学习，吃苦耐劳，服务群众，以实际行动赢得了当地干部群众的好评。2010年9月，张广秀被确诊为急性白血病，但她一直保持积极乐观的态度，坚持同疾病作斗争，同时仍然惦记着工作，挂念着群众。

鲁东大学优秀共产党员、最美大学生村官张广秀，是山东高校立德树人，加强思想政治教育的结晶。

切实做好意识形态领域工作。省委高校工委深入贯彻中办发59号文件，起草并以省委名义下发了《关于进一步加强和改进新形势下全省高校宣传思想工作的实施意见》，建立了高校意识形态工作责任制，健全高校哲学社会科学报告会、研讨会、讲座、论坛年度计划审批报备制度，在5所高校设立了舆情研究基地。

扎实推进高校德育综合改革。研究制定德育改革发展纲要，积极构建实施思政育



△5月24日，省委高校工委负责同志带队对齐鲁师范学院基层党支部“两学一做”学习教育情况进行督导。图为教师教育学院学生党支部督导现场。

人、文化育人、专业育人、实践育人“四位一体”德育模式。扎实推进思政课建设，制定实施《关于进一步推进高校思想政治理论课建设的若干意见》，定期举办高校马克思主义学院院长论坛，组织开展了思政课综合改革，扎实推进中国特色社会主义理论“进教材、进课堂、进头脑”。启动实施全省高校重点马克思主义学院建设，山东师范大学等14所高校入选全省首批重点马克思主义学院建设计划。组织实施了高校思政课特聘教授师资库建设，2015年首期遴选76名党政机关、社科理论界、企事业单位领导干部和专家学者作为特聘教授，到高校兼职讲授思政课，受到高校师生一致好评，得到了教育部和省委领导充分肯定。

深化大学生主题教育实践活动。深入开展“忠心献给祖国、爱心献给社会、孝心献给父母、信心留给自己”的“四心”教育活动，深化社会主义核心价值观教育，不断增强青年学生的道路自信、理论自信、制度自信和自信。一是忠心献给祖国。及时掌握高校师生思想动态，每年开展师生思想政治状况、信仰状况、开学后的思想反映等专项调研；组织开展了高校师生纪念新中国成立65周年、中国人民抗日战争胜利70周年、中国共产党成立95周年等系列活动。二是爱心献给社会。组织高校大力开展送温暖、无偿献血、扶弱助残、扶贫帮困、爱心救助等系列活动，教育青年学生服务社会从小事做起，从身边做起，让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在校园蔚然成风。三是孝心献给父母。通过开展写家信、通电话、节日探望父母等活动，引导青年学生表达对父母的感恩情怀，加深与父母及亲友的情感沟通，不断增强感恩意识、责任意识、自立意识和健全人格。四是信心留给自己。组织高校开展了“千名辅导员访千家”活动，把助困、助学、帮助学生就业创业落到实处；组织实施了“扬帆工程”，从2012年开始至今已筹集3200万元资金，资助了9000多名家庭经济困难学生，服务学生成长成才；开展了全省十大优秀学生评选活动，深度挖掘自信自立自强、艰苦创业和身残志坚刻苦钻研的典型人物；开展了廉洁、“节俭养德”“礼敬中华优秀传统文化”等主题教育活动，激发学生自强不息、刻苦学习。

努力建设高素质思政队伍。深入推进思政课教师和辅导员“双十百”工程，重点打造辅导员名师和思政课教学科研名师，发挥带头示范作用。加大思想政治工作队培训力度，每年培训思政课教师、辅导员、心理健康教育和哲学社会科学教学科研骨干2200多人次。在全国第一家与新疆教育厅签订合作协议，互派辅导员挂职从事新疆籍少数民族学生教育管理服务工作。注重加强师德师风建设，加强典型宣传，组织开展了十大师德标兵、十佳辅导员等评选表彰活动；开展了向哈尔滨工业大学(威海)王克老师学习宣传活动，积极引导广大教师教书育人，做大学生健康成长的引路人。

山东省省委高校工委副书记齐秀生深有感触地表示：“加强和改进高校党的建设，责任重大、任务紧迫。我们一定要按照中央的部署要求，认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，以钉钉子精神，坚持抓方向、抓改革、抓制度、抓班子、抓基层、抓作风，推动高校党的建设各项任务落地生根，为努力办好中国特色社会主义大学，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。”

风展红旗映齐鲁，凝心聚力铸辉煌。党建激荡梦想，岁月砥砺峥嵘。党的建设没有“终止符”，省委高校工委将团结带领全省高校各级党组织，以更加开阔的眼光、更加非凡的气魄、更加昂扬的精神、更加扎实的工作，在转型突破、跨越发展的新起点上努力开创全省高校党建工作新局面，为推进我省的经济文化建设与社会发展提供更加坚强有力的智力与人才保障，谱写出更加辉煌灿烂的新篇章！

高校基层党组织建设坚强有力

2015年，省委高校工委制定印发了《关于加强和改进高校党支部建设的意见》。各高校严格贯彻落实有关要求，结合正在开展的“两学一做”学习教育，聚焦问题，多措并举，党员的综合素质进一步提高，党组织的战斗堡垒作用充分发挥，党支部充满了锐意进取的精神。

一是思想理论建设得到加强。党支部通过学党章党规、学系列重要讲话，发挥党课、形势政策教育报告会等主渠道作用，开展社会实践、专题调研、志愿服务等活动，进一步坚定了党员的理想信念。二是支部设置方式进一步优化。高校根据教学科研组织体系的调整变化，及时调整党支部，做到党组织和行政组织同步建立，负责人同步配备，工作同步开展。三是创新工作方式。高校基层党组织积极运用现代网络信息技术，创新“互联网+”党建工作载体，加强组织建设。四是考核评价不断完善。各高校党委把加强和改进支部建设、从严管理党员纳入党建工作责任制，列为党组书记抓基层党建述职评议考核和领导班子考核的重要内容。通过一系列措施，尤其是充分利用“两学一做”学习教育的契机，高校基层党组织呈现出勃勃生机，涌现出了中国石油大学(华东)张卫东等一批优秀党员和党务工作者、山东师范大学物理与电子科学学院原子分子重点学科党支部等一大批先进基层党组织，为山东高校改革发展稳定发挥了积极引领带动作用。

组织实施高校思政课特聘教授工作

为切实加强和改进高校思政课建设，进一步提高教育教学针对性实效性，在教育部和省省委政府领导的关心支持下，山东作为全国第一个试点大省，积极推进高校思想政治理论课特聘教授师资库建设，聘请社科理论界、党政机关和企事业单位的党政领导干部、专家学者和社会知名人士到高校为大学生兼职讲授思政课。2015年7月举行了启动仪式，教育部副部长、党组副书记杜玉波出席并讲话。暑期开学后，第一批76名特聘教授正式到全省45所普通公办本科高校上岗授课。截至2016年6月底，全省公办本科高校聘请特聘教授323人次，校均聘请特聘教授7人次；76名特聘教授人均受聘4所高校，特聘教授工作量累计超过2000学时。

高校师生普遍对特聘教授工作给予充分肯定。大家认为，特聘教授经历丰富、视野开阔，对授课内容准备充分，教学内容针对性强，能够抓住学生的兴趣点，解答他们关注的热点难点问题，受到大学生的普遍欢迎和喜爱，提高了思政课教育教学实效性。

积极推进

高校辅导员家访活动

为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》，切实提高高校辅导员队伍的政治业务素质和工作水平，省委高校工委在全省高校辅导员中组织开展了“千名辅导员访千家”活动。各高校将辅导员寒假家访活动作为加强和改进大学生思想政治教育、加强辅导员队伍建设的重要举措，坚持把开展家访活动与慰问经济困难学生家庭相结合，与开拓就业市场相结合，与解决学生心理问题相结合，积极开展家访活动形式，丰富活动内容，形成长效机制，保证活动效果。连续6年来，全省高校参加家访的辅导员和党政干部、教师达2.4万多人次，走访困难学生家庭3万多户，帮助联系就业岗位1万多个。

山东高校家访活动得到了中央、省委领导同志的充分肯定，先后对家访活动作出重要批示。

打造中华传统文化战略高地

近年来，山东省认真贯彻落实习近平总书记视察山东时的重要讲话精神，在广大青年学生中大力开展中华优秀传统文化教育，积极培育和践行社会主义核心价值观。

加强系统规划。2014年初，省委高校工委制定出台了《关于推进全省高校中华优秀传统文化教育工作的意见》，指导高校加强课堂教学、社会实践、校园文化多位一体的育人机制建设，鼓励高校以必修、选修等方式开设优秀传统文化教育通识课程。在充分吸收各高校优秀传统文化读本精华的基础上，统一组织编写了《中国传统文化读本》，作为高校通识课教材和思政课辅助教材，推荐给全省高校师生特别是思政课教师和辅导员使用。坚持贴近师生生活，在落细落小落实上下功夫，在全省高校组织开展了“孝行齐鲁”、“中华传统美德进校园”、“国学达人”挑战赛和齐鲁学子国学盛典展演等活动，覆盖大学生超过30多万人。截至目前，全省已有60余所高校将优秀传统文化教育纳入人才培养规划，列入人才培养方案，融入教书育人各项工作。

“扬帆工程”

助力大学生成长成才

目前，我省高校家庭经济困难学生占在校生总数的22%左右，特困生占7%左右，有10%左右的学生靠助学贷款上学。我省现在每年有5万多名家庭经济困难毕业生，毕业时找不到合适的工作岗位。对于他们而言，不仅在生活、学习方面需要关心和关爱，在精神、心理方面需要理解和鼓励，更重要的是在就业、创业方面需要帮助和扶持。

为帮助家庭经济困难高校优秀毕业生顺利进入社会，引导他们就业创业、回报社会、实现人生价值，从2011年11月开始，省委高校工委、省慈善总会、省人力资源和社会保障厅、省慈善总会高校分会，联合启动实施了山东省高校“扬帆工程”项目。截至目前，山东高校“扬帆工程”多方筹集资金3200万元，共资助家庭经济困难学生9000余名，并为他们联系提供就业岗位，所资助的学生包括驻鲁部属高校，省属普通本科、成人高校、高职高专、民办高校，实现了全覆盖。